

## 百年名院探寻之旅·哈尔滨市第一医院②

# 脸孔 记录百年哈市一院蓬勃发展

▲ 特约通讯员 江丽波 宁宇 医师报记者 宗俊琳

时光飞逝，百年传承。

始建于1913年的哈尔滨市第一医院（以下简称哈市一院），历经战火洗礼，几经易名迁址，从解放前的霍乱患者收容所到解放战争期间抗击鼠疫、保障80万哈市人口的生命安全，从救援抗日英雄赵一曼到创造哈市首例开颅截除脑瘤手术、首例体外循环心脏直视手术、首例人造血管搭桥手术、首例异基因造血干细胞骨髓移植手术等多项省市乃至全国的第一，如今，哈市一院已经积淀了“精医、厚德、至善、惠民”的深厚文化底蕴，成为哈市市直卫生系统唯一一所集医疗、教学、科研、保健为一体的大型综合性医院，区域性医疗卫生及急诊急救中心。作为市属医疗卫生系统龙头单位，无数医学名家和前辈已经彪炳黑龙江省医学史册。

本期，我们留下这家百年名院部分职工的面孔和身影，希望记录进入发展“快车道”的哈市一院的工作人员们承载着厚重历史、追寻时代发展节点、在新的百年里朝气蓬勃的步伐。



### 科技与人文 共同打造骄人成绩

近几年，哈市一院发展迅猛，成绩骄人。医院总收入大幅攀升，临床科室由过去的38个增至71个，其中，辅助诊断科室由10个增至19个，填补医院空白专科10个，新增集群专科18个，编制床位由783张增至1800张。

院长孟庆刚介绍，医院坚持“名医带动名科、名科带动名院”的品牌战略，注重人才培养和专科品牌建设，先后与北京大学第三医院、北京大学肿瘤医院、北京同仁医院等22家大医院合作，快速提升了哈市一院各科的诊疗技术水平，步入国内先进行列。此外，医院还先后与日本、俄罗斯、德国、美国等多个国家的医院进行多种途径的技术交流，不断拓宽医生视野、丰富知识、提高能力。

除继承优良传统外，医院掌舵人和领导班子不断创新，支持高新技术的引领，营造充满人文关怀的贴心服务，不仅关心患者，也关爱医护人员。对于患者，在节日为他们送上特色吃食，为住院患者送生日蛋糕，举办多场公益活动惠及百万百姓……对于医护，医院开展各项活动为职工谋福利，比如为大家办理参保医保，福泽退休职工。

孟庆刚说，创新科技、体贴患者、爱护员工，才能让医院在发展中立于不败之地。

### 紧跟时代 创新技术与服务模式

说起对医院未来的美好愿景，孟庆刚院长滔滔不绝。

站在时代发展的关键节点上，百年传承的哈市一院的决策者们再次校准了航程，捕捉发展契机，抓住“互联网+”的新机遇。医院在黑龙江省内率先建立了“黑龙江省精准医学诊疗基地”、“东三省质子重离子治疗基地”，这是该院启动PPP模式——引进国际社会资本，共促百姓健康的战略发展举措。2015年7月，医院开启了黑龙江省首家“支付宝未来医院”。2015年11月末，医院成为国内第一批12家试点之一的“智慧医院”。2016年初，互联网医院上线，上线服务仅一个月，就有千余人通过互联网医院就医咨询。掌上心电、呼吸监测、糖护照、支付宝结算……医院在互联网发展中迈出了坚实的脚步。今年11月2日，哈尔滨市第一医院联合首批35家医联体组成“哈尔滨市基层医疗集团”。

“未来，我们希望通过不断创新信息技术和变革服务模式，为广大患者提供更便捷、更智能、更人性化的医疗服务。”孟庆刚院长说。